A koribbi EM szimokban meg-
jelent, tavesovekrfl szdlé frasokbol
mir ismert, hogy a sugdrzis opli-
kal lartomanyaban kétiéle ¢iven
mikodd taves6 lotexik., A Jenesés
tavestvek a reirakeld vagy fémytb-
rés eciven, s 1dkrfse’ a reftexié
vagy fémyvisszaverddés elvém mdk-
kbdnek, Lehetne hosszan eimélked-
ni a két tipus elényein és hitra-
nyaln, e abbél a nem mellékes
ténybiol kilndulva, hogy o tikir ol-
csdbb, mint a lencse és Magyaror-
szégon ez, §6 minbségben beszerez-
heté (t8bh-kevesebb virakozdst 1d6
utdn az URANIA Csillagvizagilétol)
liyen épitésével. szerelésével fogial-
kozunk. Készitésének o Magyar
Amutér Cslllagiszok Baritli Koré-
ben mir komoly hagyomanyai van-
nak.

A tiikros tavesbveknek is tobb
véltozata létezik, az optikai elemek
elrendezésétél €s azok feliileteinek
gorbiileti tulajdonségaitél fluiggben.
Az elébb emlitett célszertiségbdl,
ezek kozill is a Newton-féle tav-
cs6 készitéséhez szeretnénk kedvet
ébreszteni és segitséget nyujtani.
Példankban egy 100 mm &tmérdil
6s 1000 mm fékuszi tiikor szerepel
majd, de ott ahol ez indokolt, &l-
taldnositasokat is teszlink, hogy
nagyobb tavesé épitése és mérete-
zése se okozzon prob’émat.

Mechanikai felépités

A tavesd szerkezetileg harom fo
egységbbl &ll:

— tubus, ami magédban foglalja
az optikai elemeket,

— tengelyrendszer, amely lehet6-
vé teszi, hogy a tubussal az ég-
bolt minden pontja beiranyozhat6
gs folyamatosan kovetheté legyen,

— Allviny, .amely a stabilitast
biztositja.

(Ez utébbiak ismertetésére a cikk
folytatasaban, egyik kovetkez6 szé-
munkban keril majd sor.)

Az l-es &brédn a tubus elvi véz-
lata lathatd, amelyen a nyilak mu-
tatjak a fénysugar utjat. A £6tlikor-
rél visszaveré6dd sugarnyalidbok tt-
jaba 45°-0s szbOgben siktiikrdt vagy
prizmat helyeziink, amely 90°-kal
eltéritve vetiti a képet a tubuson
kiviilre. Ez a segédtiikér. Altalanos
kovetelmény, hogy a tubus (csé)
bels6 4&tmérdje minimum 20—25
mm-rel nagyobb legyen, mint a
tiukér ,,mikéds” atmérSie.

Fontos a segédtiikkdr f6tiikortol
valé tavolsaganak meghatarozésa.
Abbél kell kiindulni, hogy a 90°-kal
eltéritett képet milyen tavolsagra
kivanjuk kihozni a tubuson kiviilre.
Ez a gyakorlatban 50—100 mm Kko-
z6tt valtozik, és a rajzon ,a’-val
jeloltiikk. Ha ehhez hozzdadjuk a
cs8 fél AtmérSjét (d/2) és ezt az
sszeget levonjuk a ‘f6tikdr féku-
sz&db6l, megkapjuk a segédtikor
f6tikort6l valé tavolsagit

d

Az optikai
ségét ugy érhetjiik el, hogy Allit-
haté tartékat készitink és azokat
szereléskor a kivant helyzetben rog-

5/6

elemek egytengelyd- =

VCSQ

.

okulér

qptikal tengely

|

fotikor

m

segédtiltkér v. prizma \

mi \\[

_3db 120%ra

3

zitjik, Fontos tudni, hogy milyen
optikal jellemzik hatarozzdk meg
a tavesd teljesitdképességét. Ezek:
a nagyitds, a felbontoképesség, a
fényers, a 14toszog, illetve a 14t6-
meza.

Altalanos ismeretek

A magyitas meghatirozésa tdbb-
féleképpen végezhets el. Az egysze-

rliség kedvéért azonban maradjunk
a Kepler tipusu tavcsdvekre meg-
adott médszernél, vagyis

F (objektiv f6kusza)

f (okular f6kusz)
A képletbdl 1athat6, hogy ha rdvid
fékuszi okulért hasznalunk, né a
nagyitas mértéke. =
A Nap sugirzisa a sirga €s a
zold tartomanyban a legerdsebb

N (nagyitas) =

sugarmene!
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és a szemiink is ezekre a szinekre
a legérzékenyebb. Ebben a szintar-
tomanyban a

11,6 {vmaéasodperc

objektiv atmérd
(cm-ben)
A hasznos nagyitidst az objektiv
és a szem felbontéképességét is fi-
gyelembe véve az alébbi egyszerli
szorzat adja:
N=DX5

D = az objektiv 4tméré cm-ben }:--
fejezve. PL. 100 mm-es tukor eseiwvn
N =10X5= 50. Ez azt jelenti, hogy
50-szeres nagyitasnal ez a tukor
mar mindent ,,meglat”’, tehat hinba
alkalmazunk olyan okulart, amely-
lyel 100-szoros magyitast kapunk,
a kép miar nem részletgazdagabb,
hanem csak méreieiben lesz na-
gyobb. Ez az uUgynevezett lires na-
gyitds. Egy bizonyos hatarig ennek
is van értelme, mert a szemiink
szdméra nem lesz faraszté a hosszu
nézel6dés. Abban az esetben, ha
j6 leképzésli az objektiv és a lég-
kori viszonyok is engedik, a hasz-
nos nagyitds 2—3—4-szerese is al-
kalmazhaté. Ezért sziikséges egy
taves6hoz tobb killénbozdé fokuszi
okuldr. Ha tulzésba vissziik az iires
nagyitast, akkor a kép erdsen ve-
szit kontrasztossagibodl, élességé-
;.361. és fényszegényebb, halvanyabb
esz.

felbontéképesség =

A fényerd és a latoszog

A fényerdt megkapjuk, ha a f6-
kuszt osztjuk az Aatmérdvel. Errdl
annyit érdemes megjegyezni, hogy
a nagyobb fényereji tavestveket
halvianyabb, mig a kisebbeket fé-
nyesebb objektumok megfigyelésé-
re hasznaljuk.

Latémez8 alatt a taves6 altal le-
képezett képteriiletet értjik. A
‘Argyra vonatkozé latémezd fordi-
cottan ardnyos a magyitassal, val-
tozik a kiilénboz6 szerkezetl oku-
larokkal is. Eddig inkdbb elméleti,
mint gyakorlati nézdpontb6l volt
sz6 a téaves6rdl. Az aldbbiakban
a rajzok segitségével kovessiik nyo-
mon egy 100/1000-es tiikros tévcso
épitését.

Epiil a tavesotok

A tubus (2) késziilhet aluminium
lemezbdl hajlitva, szegecselve, vagy
hegesztve, illetve egyszertibb mo-
don, a kereskedelemben beszerez-
het6 125 mm &tmér6jli miianyag-
cs6b6l. A cs6 hossza egyezzen meg
a tukor fokuszaval. Ez minden mas
méretli tiikor esetén koévethets. A
korabban emlitett médon hatéroz-
zuk meg ‘a segédtikor vagy priz-
ma helyét és ott készitsink egy

J25—30 mm-es nyilast. Oda csava-
rozzuk majd az okulartartét, illetve
segédoptika tartét 3 db M4-es csa-
varral (3).

A 30 mm atmérdji furatba illesz-
sziink egy 50—60 mm hosszi moz-
gathat6é csdvet, melybe az okulart
tessziik, illetve cseréljiik. A prizma
megfogasa 1,5 mm-es aluminium
lemezbél hajlitott tartéval lehetsé-
ges (4. abra, amelyen a = prizma
c=prizma 4ifogd). A szaggatott
vonal mentén hajlitsuk meg a tar-
térészt. Egy 4 mm-es fémrudra
10 mm ‘hosszon vagjunk menetet,
amivel a prizmét a tartdéjaval egytitt
az okulartartéhoz csatlakoztatjuk.
Ezze]l a prizma fliggdleges és viz-
szintes irdnyban is allithaté lesz.
A rid hossza kb. 80 mm.

A tikortarté 2 darabbdl all (5).
A tikorfészek 1 mm-rel legyen na-
gyobb a tiikOor atmérdjénél. Ezt sze-
reléskor kartonpapirral hézagoljuk
ki. A tikor szoros megfogésa tilos!
Ugy kell a gyriivel leszoritani,
hogy éppen ne kotyogjon. A tiikér
ald is ‘tehetink parafat vagy vé-
kony kartont, ami kevés rugalmas-
sagot biztosit; elkeriili a szoros le-
szoritast, illetve felveszi a hdétagu-
last. Itt jegyezziik meg, hogy té-
len a tavesovet megfigyelés el6tt
1 6raval korabban vigyiik az észle-
1és helyére, hogy a tukor &tvegye
a kornyezeti hémérsékletet.

A foglalat 3 db csavarral rogzit-
het6 a tubushoz. A tilkor foglalaté-
nak kiilsé mérete kb. 0,5 mm-rel
legyen kisebb, mint a cs6é belsd
mérete. Igy a foglalat billenthetd
és a sziikséges helyzetben roégzit-
het6. Ez a sziikséges helyzet; a tii-
kor, a prizma és az okular optikai
egytengelylisége. Ez szereléskor ugy
valésithaté meg, hogy el6szér a priz-
mat helyezziik el, kOzpontosan az
okulértarté és a tubus kézépvona-
laban. Ha az okulartarté furatan
4t merdlegesen benéziink a priz-
mara, lathatjuk a cs6 ¢ilikéroldali
végét, és azt is, ha a prizma nem
all j6 helyzetben. (Helyzete akkor
j6, ha a cs6 szabad végét szimmef-
rikusan latjuk.) Ekkor rogzitsiik a
prizmat.

Utédna a tukrot a foglalataval
egylitt csavarozzuk fel, de ne hiz-
zuk meg egészen a csavart azért,
hogy a foglalat billentheté legyen.
Ha ismét merélegesen benéziink az
okulartartén at, lathaté lesz a priz-
ma és benne tikrézédik a sajat be-
nézé szemiink. Addig kell mozgatni
a tikrot, amig a prizma és a sze-
mink a nagy tikor kozepén nem
lesz lathaté.

A helyes beadllitdst egy megfi-
gyelt csillag fékuszon kiviili kepe
igazolja. Foékuszon kiviil a csillag
képe korongként latszik és ha ez
nem szabalyos, akkor a beallitas
(jusztirozas) nem j6. Ne legyiink ti-
relmetlenek, mert ritka eset, hogy
els6 mnekifutdasra sikeriil. Egy egész
estét is igénybe vehet, hogyha még
nincs gyakorlatunk.

(Folytatjuk)
Kiirti Imre

, Urdnia” Csillagvizsgdlo
miiszaki vezetd
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